

应聘学徒先办网贷交学费? 多位学员质疑被“麦路嘉烘焙”套路

■本报记者 吴彩华 武晓瑜 文/图

近日,齐女士拨打新消息报新闻热线0951-6024110反映,她通过求职平台到银川市兴庆区凤凰北街一家名为“麦路嘉烘焙”的店里应聘学徒,没想到被要求从网贷平台贷款13800元作为培训费,“自己一分钱还没挣到,就稀里糊涂背上了长达18个月的网贷”。齐女士说,遭遇同样情况的应聘者还有不少。

1 应聘烘焙店学徒,背上逾万元网贷

“我在求职平台看到‘麦路嘉烘焙’店在招收学徒,便联系对方添加了微信,对方称麦路嘉是总部在广东深圳的一家全国连锁店,告诉我试用期前两个月每月工资3000元到4000元,转正后根据个人能力和门店提成,工资还可以涨,让我拿着身份证和银行卡到店里面试。我到这家店后,对方告诉我要先进行培训,一个月的培训费是13800元。对方还说暂时不用交钱,每个月从工资里扣,然后用我的手机操作,给我申请了一款名为‘海尔消费金融’的网贷。一个月培训结束后,我在对方的推荐下到一家食品企业上班,上岗后发现我们学的只是皮毛,纯粹是去打杂的,工资根本没有承诺的高,后来我就不干了。现在我每个月得还880多元的网贷,要还18期。和我一起参加培训的学员基本都是这样的,我们被这家店给套路了。”齐女士气愤地向记者讲述了事情经过。

“我今年2月底到‘麦路嘉烘焙’学习,也被忽悠网贷了,学费是13800元,加上利息2100元,总费用是15900元。本来想着学门手艺,没想到背上了网贷。虽然在一个月的实训期结束后,麦路

嘉按照协议给我推荐了工作,但与想象中的完全不一样,工资太低就离开了。”学员小马说,和他一起参加培训的学员,几乎都是通过网贷交纳了培训费。

“我儿子今年22岁,是智力残疾人,不知道怎么就到那家店去学习了。听说学习就得贷款交学费,他贷款12800元,连同利息一共14700多元。儿子说是店里的人用他的手机给申请的网贷。我想不通,有钱了交培训费学习,没钱了就不要招收,为啥要让贷款培训呢?我每天在外给人拉货挣钱,家里经济条件本来就不好,这下还背上了网贷。我真的没能力给他还这笔贷款。”市民老张说,他现在每天都能接到几十个催款电话,实在不堪其扰。

“我找了那个叫麦路嘉的培训学校,还报了警,警方说这是经济纠纷,进行了调解。麦路嘉那边的人说可以让我儿子再多学习一个月,可我儿子本就智力有缺陷,延长培训根本没意义。因为网贷这事儿,孩子受到刺激,现在吓得连门都不敢出了。”老张忧心忡忡地说,从天而降的网贷把一家人的生活搞得一团糟。

2 网贷过程套路满满,学员质疑遭遇诈骗

记者查看投诉学员提供的协议,协议名称都是“里永国际西点培训学校学员培训协议”,协议显示培训时间为一个月,报名班型为“就业扶持班”,培训费用有的13800元、有的12800元。协议上盖着某教育培训中心的公章,字迹模糊不清。在另一份“实训就业安置协议”中,规定了学员须身体健康及出勤率等内容,其中第七条为“在实训期间,乙方给学员提供必要的生活条件和良好的学习环境,并统一安排住宿(水电费、伙食费学员自理),并发放2000元生活补贴”。

“2000元生活补贴在我们还款前几天分期打进卡里,这个钱说是生活补贴,我觉得其实这就是把办理网贷的利息返给了我们。麦路

嘉就是想方设法在套路学员挣学费,贷款软件是他们推荐的,也是他们用我们的手机操作申请的,这笔钱申请下来后进了他们公司,他们的行为简直就是诈骗。”学员张女士告诉记者,学员的贷款分为两种,一种是“海尔消费金融”,另一种是“分期超G会员”。

“来参加培训的都是年轻人,社会经验不足,本来是找工作,结果稀里糊涂背上网贷。现在回想起来,整个过程满满的套路,电话里不愿意多说,让我们带身份证、银行卡前去面试,面试过程中就忽悠我们网贷,还让提供亲属的电话号码。现在我们好多人都网贷逾期,自己和家人被网贷催款电话天天‘轰炸’。”张女士懊恼地说。



操作间内,有学员正在忙碌。

“麦路嘉烘焙”店内,有人来咨询应聘。

3 负责人拒绝接受采访,让投诉人到店里解决

5月13日上午,记者在凤凰北街兴庆府大院附近找到了“麦路嘉烘焙”店。通过观察,在20分钟时间内,有五六名年轻人先后从这家店走出,看样子都是来咨询培训的。记者拦住一名女孩询问,她说“就是来了解一下情况,觉得不合适不学了”。

进入店内,记者看到一楼门店并没有任何烘焙样品,吧台里有几个小伙子正在忙碌。店内立着一块“企业招聘”的大牌子,十分醒目,上方写着“麦路嘉起源于1998年,旗下拥有麦路嘉烘焙培训学校和品牌门店,1998年至今麦路嘉发展自营和合作门店100余家”等介绍性内容,下方是招聘学徒、店员等内容。

记者登记后上到二楼,靠近楼梯口的一间办公室里有人正在面试。这间办公室斜对面是一间比较大的操作间,可以看到学员正在学习烘焙。紧挨着的另一间办公室内,也有人在面试。门口的桌子上,两个年轻人正在填写

表格。

记者佯称是来面试的,这时,一位肖姓人事经理走出来接待了记者,将记者领到后面的办公室。通过走廊时,记者看到好几个操作间内都有学员正在操作台忙碌。

“我们店总部在深圳,是一家成立24年的品牌店。在这里零基础就可以学习,老师手把手教学,包学会。学费是12800元,为期一个月,包括材料费、课时费等。”肖经理表示,学会后可以推荐就业。简短的面试过程中,肖经理并未提到网贷事宜。

记者亮明身份提出采访,肖经理称要汇报领导。等待15分钟左右,一名叫安娜的负责人接待了记者。“目前这种情况我无法接受采访,也说不明白。投诉人可以到店里来解决。”安娜明确表态。对于记者提出希望看看该店的培训相关资质,安娜再次拒绝,只说“资质我们肯定有”。